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Genau eine Antwort ist jeweils die richtige. Es werden nur eindeutig gesetzte Kreuze bertiicksichtigt.
Diese miissen auf dem einen Antwortblatt (Seite2) deutlich gesetzt sein.
Kreuze auf anderen Seiten bleiben unberiicksichtigt. Kommentare bleiben unberiicksichtigt.

Bei Auswahlmoglichkeiten, die eine Begriindung beinhalten (mit Worten wie ,,daher®, , weil*), ist
ein Kreuz genau dann richtig, wenn die Antwort stimmt und wenn die Begriindung zielfiihrend ist.

Die in der Vorlesung verwendeten Symbole und Definitionen werden vorausgesetzt.

Alle Parameter sind echt groler Null, falls nicht anders angegeben.

Es sind zwei Giiter oder zwei Faktoren gemeint, falls nicht anders angegeben.

Fiir von-Neumann-Morgenstern-Nutzenfunktionen u gilt u/(z) > 0 fiir alle z > 0.

,Rand“ bedeutet ,Rand des 1. Quadranten*, also bei zwei Giitern/Faktoren z; = 0 oder x3 = 0.

NOTE:

Unterschrift des Priifers/der Priifer:




Antwortblatt

b richtig:

b doch nicht richtig, sondern e richtig:

[a|¥[cld]e[f]e[h]

a .‘c‘d‘X‘f‘g‘h‘

Aufgabe

(17 ]alblcf[dfelf[g[n]i]

(18 lafbfecf[dfe[f[g[h]i]

(19 ]alblcf[dfelf[g[h]i]

(20 ]afbfefdfe[f[g[h]i]

(2t]afbfefdfelflg[h]i]

(22 ]afbfef[dfe[f[g[h]i]

(28 ]a[bfefdfelfle[h]i]

(24 ]afbfefdfe[f[g[h]i]

(25 |a[bfefdfe[flg[h]i]

(26 [af[bfec[dfe[f[g[h]i]

Aufgabe
1 Jajblefdle[flg[h]i]
2 Jalblcldfe[flg|h]i]
8 Jalbleldle|flg|h]i]
4 [ablefdle[flg][h]i]
5 |alblcldfelflg|h]i]
6 |a/blcldfe[flg|h]i]
7 lalblcld]e[flg|h]i]
8 |a/blcldfe[flg|h]i]
9 |alblcldfe[flg|h]i]
10 [a|blc|[d]e|[f[g|h]i]
11 [a[blc[d]e[f]g[h]i]
12 [a|blc|[d]e|[f[g|h]i]
13 [a[blc[d]e[f]g[h]i]
14 |a|blc|[d]e|[f[g|h]i]
15 [a[blc[d]e[f]g[h]i]
16 |a|blc|[d|e|[f[g|h]i]




1. (3 Punkte) Betrachten Sie die Nutzenfunktionen U; (z1, z2) = 1+ 22 und Us (z1,22) = LL’% +4x129 +
22,
O a) Die dargestellten Priiferenzen sind dquivalent, weil die streng monotone Transformation 7(U;) =
U} exisitiert, die U; in Uy iiberfiihrt.
O b) Die dargestellten Priferenzen sind dquivalent, weil die Indifferenzkurven identisch aussehen.
O ¢) Die dargestellten Priferenzen sind dquivalent, weil U; (1,0) = Us (1,0).
O d) Die dargestellten Priferenzen sind nicht dquivalent, weil U; (1,1) # Uz (1,1).
Oe)

Die dargestellten Préferenzen sind nicht dquivalent. Dies ldsst sich anhand der Giiterbiindel (2, 0)
und (1, 1) begriinden.

O f) Die dargestellten Priiferenzen sind nicht dquivalent. Dies lisst sich anhand der Giiterbiindel (2, 0)
und (0, 1) begriinden.

2. (3 Punkte) Betrachten Sie die in der Grafik veranschaulichten Indifferenzkurven.
T2

5 10

T
Die dadurch angedeuteten Priferenzen sind

O a) nicht monoton, weil der Nutzen mit zunehmenden Giitermengen steigt.

O Db) streng konkav, weil jedes Giiterbiindel auf der Strecke zwischen zwei beliebigen indifferenten
Giiterbiindeln A und B besser ist als A und B.

O c¢) streng konkav, weil jedes Giiterbiindel auf der Strecke zwischen zwei beliebigen indifferenten
Giiterbiindeln A und B schlechter ist als A und B.

O d) streng konvex, weil jedes Giiterbiindel auf der Strecke zwischen zwei beliebigen indifferenten
Giiterbiindeln A und B besser ist als A und B.

O e) streng konvex, weil jedes Giiterbiindel auf der Strecke zwischen zwei beliebigen indifferenten
Giiterbiindeln A und B schlechter ist als A und B.

3. (3 Punkte) Holgers Nutzenfunktion ist gegeben durch
U (x1,20) = 27 + 223,

Sein Einkommen betrégt m = 12. Die Preise betragen p; = 1, po = 2. Das Haushaltsoptimum (z7, %)
lautet

Oa) (0,6) Ob) (2,5) Oc) (4,4 Od) (6,3 Oe) (82) Of) (10,1) Og) (12,0)



4. (2 Punkte) Ein Gut ist bei Geldeinkommen in keinem Fall

O a) inferior und gewohnlich. O ¢) normal und gewdhnlich.

O b) inferior und nicht-gewohnlich. O d) normal und nicht-gewohnlich.

5. (3 Punkte) Leas Nutzenfunktion ist gegeben durch
U (z1,2z2) = min (21, 222) .

Thr Einkommen sei m, die Preise von Gut 1 bzw. Gut 2 seien p; und ps. Die Engelkurve fiir Gut 2 lautet

O a) xa2(p2) = 224 Oc) 22(p2) = 5515, Oe) zo(m) = 2x; Og) xa2(m) = -2

2p1-+p2
Ob) z2(p2) = % Od) za(p2) = QZJ?TW Of) zo(m) = m—p:l?21931 Oh) wa(m) = QP?T]%

6. (3 Punkte) Michael stehen insgesamt 16 Stunden am Tag fiir Freizeit F' und Arbeit A zur Verfiigung.
Sein (Brutto-) Stundenlohn betrégt 10. Michael erhilt zusétzlich Kindergeld in Héhe von 10 pro Tag.
Auf sein Erwerbseinkommen fallen 25% Steuern an. Das Preisniveau laute p. Sein téglicher Konsum
werde mit C' bezeichnet. Die Budgetgerade lautet

Oa) pC =130 — 7.5F Oc¢) pC =130 — 12.5F Oe) pC =160 — 10F
Ob) pC =130 — 10F Od) pC = 160 — 7.5F Of) pC = 160 — 12.5F

7. (2 Punkte) Emil préferiert Ly = [10;1] gegeniiber Ly = [30,0; 2, 2]. Emil ist

O a) risikoavers O b) risikofreudig O ¢) risikoneutral

8. (4 Punkte) Betrachten Sie die vNM-Nutzenfunktion u(z) = 2y/z und die Lotterie L = [4,9;
Die Risikopréamie betrigt
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9. (2 Punkte) In einer Volkswirtschaft gibt es insgesamt 2 Konsumenten, A und B, deren Nachfrage-
funktionen durch 4 (p) = 60 — 3p bzw. 25(p) = 30 — 6p gegeben sind.

Die Sattigungsmenge der aggregierten Nachfragefunktion betrégt 60.

O a)

O b) Der Prohibitivpreis der aggregierten Nachfragefunktion lautet 5.
O ¢) Bei einem Preis in Hohe von 6 konsumiert nur Konsument A.
Od)

Bei Preisen unterhalb von 8 konsumieren sowohl Konsument A als auch Konsument B eine positive
Menge.



10. (4 Punkte) Die Kostenfunktion eines Unternehmens sei durch

2

v +9, y>0
Cly) =

0, y=20

gegeben. Wie hoch muss der Marktpreis mindestens sein, damit das Unternehmen eine positive Menge
anbietet?

Oa) 0 Ob) 1 Oc) 2 Od) 3 Oe) 4 Of) 5 Og) 6
11. (3 Punkte) Ein Unternehmen produziert die Ausbringungsmenge y zu Kosten von C(y) = 20+ 10y2.
Wie hoch ist der Gewinn des preisnehmenden Unternehmens bei einem Preis von 407

Oa) 0 Ob) 10 Oc) 20 Od) 30 Oe) 40 Of) 60 Og) 80  Oh) 100

12. (4 Punkte) Eine Produktionsfunktion sei durch y = f(x1,22) = /T172 gegeben. Die Faktorpreise
betragen w; = 4 und we = 1. Die Kosten bei y = 12 Einheiten betragen

Oa) 4 Ob) 12  0c¢)20 Od)24  Oe) 32 Of)36  Og) 40  Oh) 48

13. (1 Punkt) Eine Produktionsfunktion sei durch f(x1,z2) = 2% + 23 gegeben.

Fallende Skalenertrige liegen vor.

O a)

O b) Konstante Skalenertriige liegen vor.
O c¢) Steigende Skalenertréige liegen vor.
Od)

Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

14. (2 Punkte) Auf einem Markt gelte die Marktnachfragefunktion D(p) = 14 — 2p und die Marktange-
botsfunktion S(p) = 2 + p. Der gleichgewichtige Marktpreis betréigt

Oa) 1 Ob) 2 Oc) 3 Od) 4 Oe) 5 Of) 6 Og) 7

15. (2 Punkte) Auf einem Markt gelte die Marktnachfragefunktion D(p) = 13 — 2p und die Marktange-
botsfunktion S(p) = 24 p. Der Preis wird staatlich vorgegeben und betriigt 6. Das Uberangebot betrigt

Oa) 0 Ob) 2 Oc) 4 Od) 5 Oe) 7 Of) 9 Og) 12

16. (4 Punkte) Die Nutzenfunktion von Agent A sei durch U4(z{',24') = min (z{,224') gegeben. Die
Nutzenfunktion von Agent B sei durch UP(x8 28) = 28 + 28 gegeben. Die Anfangsausstattung sei
durch w? = (4, 8) bzw. w? = (8,4) gegeben. Das hochste Nutzenniveau, das Agent B durch freiwilligen
Tausch erreichen kann, betragt

Oa) 12 Ob) 13 Oc) 14 0d) 15 Oe) 16 Of) 17 Og) 18



17. (3 Punkte) Die Nutzenfunktion von Agent A sei durch U4 (z{',24) = min (:c{‘,fo) gegeben. Die
Nutzenfunktion von Agent B sei durch UP (28 28) = 2P + 28 gegeben. Die Anfangsausstattung sei
durch w? = (4,8) bzw. w? = (8,4) gegeben. Eine Pareto-Verbesserung gegeniiber der Anfangsausstat-
tung ist die Allokation ((21',22'), (2F,2%)) =

Oa) ((6,7),(6,5)) Ob) ((8,5),(4,7)) Oc) ((2,9),(10,3)) O d) ((6,5),(6,7))

18. (4 Punkte) Das Haushaltsoptimum eines Haushaltes sei durch
m
1 (p1,p2,m) = Pl (p1,p2,m) =0

gegeben. Die Preise betragen zunéchst p; = 3, po = 9. Das Einkommen betragt m = 30. Es droht eine
Preiserh6hung bei Gut 1 auf p; = 6.

Die kompensatorische Variation betrigt 0. Die dquivalente Variation betrégt 0.

Oa) Oe)

O b) Die kompensatorische Variation betréagt 12. O f) Die dquivalente Variation betréigt 12.
O ¢) Die kompensatorische Variation betréigt 18. O g) Die dquivalente Variation betragt 18.
Od) Oh)

Die kompensatorische Variation betrigt 30. Die dquivalente Variation betrigt 30.

19. (4 Punkte) Die Kostenfunktion eines Monopolisten lautet C'(y) = 2y + 2. Die inverse Nachfragefunk-
tion lautet p(y) = 8 — 4. Der Staat erhebt eine Mengensteuer in Hhe von 2. Die Steuereinnahmen
betragen

Oa) 0 Ob) 2 Oc) 4 0d) 6 Oe) 8 Of) 10 Og) 12

20. (3 Punkte) Ein Monopolist agiere auf einem Markt mit der inversen Nachfragefunktion p(q) =
—3q 4 40. Die Kostenfunktion des Monopolisten sei durch C' (¢) = 10q gegeben. Die Konsumentenren-
te bei der Cournot-Menge ¢™ = 5 betrigt

Oa) 0 Ob) 8 Oc) 16 Od) 25 Oe) 50 Of) 75
O g) Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

21. (4 Punkte) Zwei Agenten bieten in einer Zweitpreisauktion fiir ein Auto. Agent 1 hat einen Reser-
vationspreis von r; = 15, Agent 2 einen von ry = 20. Die Auszahlungsfunktion von Agent i € {1,2}
ist

ui(si, 5-4) = "5, s =5
wobei s; das Gebot von Agent i bezeichne und s_; das Gebot des anderen Agenten bezeichne. Ein

Nash-Gleichgewicht ist die Strategiekombination (s1, s2) =

Oa) (12,12)  Ob) (15,12)  Oc) (15,15)  Od) (16,17)  Oe) (19,16)  Of) (21,22)



22.

23.

24.

25.

26.

(4 Punkte) Auf einem Markt agieren zwei Unternehmen, 1 und 2, im sequentiellen Mengenwettbe-
werb. Unternehmen 1 ist Stackelberg-Fiihrer. Die Gewinnfunktion von Unternehmen 1 lautet 11 (z1, z2) =
(12 — 1 — x9) 1. Die Reaktionsfunktion von Unternehmen 2 ist durch wé%(xl) =6— %xl gegeben. Im
Stackelberg-Gleichgewicht betrégt die insgesamt angebotene Menge :C*lg + $§ =

Oa) 1 Ob) 2 Oc) 3 Od) 4 Oe) 5 Of) 6 Og) 7 Oh) 8
O1) Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

(4 Punkte) Auf einem Markt agieren zwei Unternehmen, 1 und 2, im simultanen Mengenwettbewerb.
Die Gewinnfunktion von Unternehmen 1 lautet IT; (21, x2) = (12 — 21 — x2) 1. Die Reaktionsfunktion
von Unternehmen 2 ist durch xf(z1) = 6 — %xl gegeben. Im Cournot-Gleichgewicht betriagt die ins-
gesamt angebotene Menge azf + 9320 =

Oa) 1 Ob) 2 Oc¢) 3 Od) 4 Oe) 5 Of) 6 Og) 7 Oh) 8
O1i) Keine der obigen Auswahlmdoglichkeiten ist korrekt.

(2 Punkte) Eine Diskothek D und ein Wellnesshotel H befinden sich in unmittelbarer Nachbar-
schaft. Der Gewinn der Diskothek lautet IIp(z) = 20z — 2% und der Gewinn des Hotels Iy (z,y) =
25y — y?> — xy, wobei x die Anzahl an Diskobesuchern bezeichne und y die Anzahl an Hotelgisten
bezeichne. Die externen Effekte sind

O a) einseitig und positiv. O ¢) einseitig und negativ.

O b) wechselseitig und positiv. O d) wechselseitig und negativ.

(4 Punkte) Eine Diskothek D und ein Wellnesshotel H befinden sich in unmittelbarer Nachbar-
schaft. Der Gewinn der Diskothek lautet IIp(z) = 20z — 2 und der Gewinn des Hotels Iy (z,y) =
25y — y? — xy, wobei = die Anzahl an Diskobesuchern bezeichne und y die Anzahl an Hotelgésten
bezeichne. Die Pigou-Steuer betragt

Oa) 1 Ob) 2 Oc) 5 Od) 8 Oe) 10 Of)15  Og)20 Oh) 25

(3 Punkte) Auf einer Insel leben 8 Menschen. Es gibt dort nur ein privates und ein 6ffentliches Gut.
Die Priferenzen der Inselbewohner sind identisch. Die Nutzenfunktion von Inselbewohner i € {1,...,8}
lautet U; (g, x;) = 2,/g + 4 - z;, wobei z; die von i konsumierte Menge des privaten Gutes und g die
Menge des offentlichen Gutes bezeichnet. Der Preis des privaten Gutes betriagt p, = 4 und der Preis
des offentlichen Gutes p, = 2. Die Pareto-optimale Menge des offentlichen Gutes betrégt

Oa) 2 Ob) 4 Oc) 6 Od) 8 Oe) 12 Of) 16 Og) 24



